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1  Opinioni i Auditimit

Ne kemi përfunduar auditimin e pasqyrave financiare të Komunës së Hanit të Elezit për vitin e 
përfunduar më 31 Dhjetor 2023, në përputhje me Ligjin për Auditorin e Përgjithshëm dhe Zyrën 
Kombëtare të Auditimit të Republikës së Kosovës dhe Standardet Ndërkombëtare të 
Institucioneve Supreme të Auditimit (SNISA). Auditimi është kryer për të na mundësuar të 
shprehim opinionin për pasqyrat financiare dhe konkluzionin për pajtueshmërinë me autoritetet.¹

Opinion i pamodifikuar për pasqyrat financiare vjetore

Ne i kemi audituar pasqyrat financiare vjetore të Komunës së Hanit të Elezit (KHE), të cilat 
përmbajnë pasqyrën e pranimeve dhe pagesave në para të gatshme, raportin e ekzekutimit të 
buxhetit si dhe shënimet shpjeguese për pasqyrat financiare, përfshirë përmbledhjen e politikave 
të rëndësishme të kontabilitetit dhe raportet tjera², për vitin e përfunduar më 31 dhjetor 2023.

Sipas opinionit tonë, Pasqyrat Financiare Vjetore të Komunës së Hanit të Elezit, prezantojnë një 
pamje të drejtë dhe të vërtetë në të gjitha aspektet materiale, në përputhje me Standardet 
Ndërkombëtare të Kontabilitetit për Sektorin Publik, sipas kontabilitetit të bazuar në para të 
gatshme.

Baza për opinion

Auditimi është kryer në përputhje me Standardet Ndërkombëtare të Institucioneve Supreme të 
Auditimit (SNISA). Sipas këtyre standardeve, përgjegjësitë tona janë përshkruar më poshtë tek 
pjesa e raportit ‘Përgjegjësitë e Auditorit për Auditimin e Pasqyrave Financiare’. Në përputhje me 
ONISA-P-10, SNISA 130, Kodin e Etikës së ZKA-së, si dhe kërkesat tjera relevante për auditimin 
e PFV-ve të organizatave buxhetore, ZKA është e pavarur nga subjekti i auditimit. Besojmë se 
dëshmitë e auditimit që kemi marrë janë të mjaftueshme dhe të duhura për sigurimin e bazës për 
opinion.

Konkluzion për pajtueshmërinë

Ne kemi audituar nëse proceset dhe transaksionet përcjellëse janë në pajtueshmëri me kriteret e 
përcaktuara të auditimit që burojnë nga legjislacioni i zbatueshëm për subjektin e audituar në 
kontekstin e përdorimit të burimeve financiare.

Sipas mendimit tonë, përveç ndikimeve të çështjes/ve të përshkruara në seksionin Baza për 
Konkluzion të pajtueshmërisë, transaksionet e kryera në procesin e ekzekutimit të buxhetit 
Komunës së Hanit të Elezit kanë qenë, në të gjitha aspektet materiale, në përputhje me kriteret e 
përcaktuara te auditimit që burojnë nga legjislacioni i zbatueshëm për subjektin e audituar në 
kontekstin e përdorimit të burimeve financiare.
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Baza për konkluzion

B1 Vonesa në pagesën e obligimeve financiare
B2 Zotimet e mjeteve dhe urdhërblerjeve në SIMFK pas pranimit të faturave.
Më gjerësisht shih nënkapitullin 2.1 Çështjet që ndikojnë në konkluzionin e pajtueshmërisë

Auditimi është kryer në përputhje me Standardet Ndërkombëtare të Institucioneve Supreme të 
Auditimit (SNISA). Sipas këtyre standardeve, përgjegjësitë tona janë përshkruar më poshtë tek 
pjesa ‘Përgjegjësitë e Auditorit për Auditimin e Pasqyrave Financiare’. Në përputhje me ONISA-P-
10, SNISA 130, Kodin e Etikës së ZKA-së, si dhe kërkesat e tjera relevante për auditimin e PFV-
ve të organizatave buxhetore, ZKA-ja është e pavarur nga subjekti i auditimit. Besojmë se 
dëshmitë e auditimit që kemi marrë janë të mjaftueshme dhe të duhura për sigurimin e bazës për 
konkluzion.

Përgjegjësitë e Menaxhmentit dhe të organeve drejtuese/qeverisëse për pasqyrat financiare 
vjetore

Kryetar i komunës së Hanit të Elezit është përgjegjës për përgatitjen dhe prezantimin e drejtë të 
Pasqyrave Financiare sipas Standardeve Ndërkombëtare të Kontabilitetit në Sektorin Publik - 
Raportimi Financiar bazuar në Kontabilitetin e Parasë së Gatshme. Po ashtu, Kryetar i komunës 
së Hanit të Elezit  është përgjegjës edhe për vendosjen e kontrolleve të brendshme, të cilat i 
përcakton si të nevojshme për të mundësuar përgatitjen e Pasqyrave Financiare, pa keq 
deklarime materiale të shkaktuara, qoftë nga mashtrimi apo gabimi. Kjo përfshinë përmbushjen e 
kërkesave që burojnë nga Ligji nr. 03/L-048 për Menaxhimin e Financave Publike dhe 
Përgjegjësitë dhe Rregullorja nr. 01/2017 për Raportim Vjetor Financiar nga Organizata 
Buxhetore.
Përgjegjësitë e Menaxhmentit dhe të organeve drejtuese/qeverisëse për pasqyrat financiare 
vjetore

ZKF është përgjegjës për përgatitjen dhe prezantimin e drejtë të Pasqyrave Financiare sipas 
Standardeve Ndërkombëtare të Kontabilitetit në Sektorin Publik - Raportimi Financiar bazuar në 
Kontabilitetin e Parasë së Gatshme. Po ashtu, ZKF  është përgjegjës edhe për vendosjen e 
kontrolleve të brendshme, të cilat i përcakton si të nevojshme për të mundësuar përgatitjen e 
Pasqyrave Financiare, pa keq deklarime materiale të shkaktuara, qoftë nga mashtrimi apo gabimi. 
Kjo përfshinë përmbushjen e kërkesave që burojnë nga Ligji nr. 03/L-048 për Menaxhimin e 
Financave Publike dhe Përgjegjësitë dhe Rregullorja nr. 01/2017 për Raportim Vjetor Financiar 
nga Organizata Buxhetore.

Kryetar i komunës së Hanit të Elezit është përgjegjës për të siguruar mbikëqyrjen e procesit të 
raportimit financiar të Komunës së Hanit të Elezit.

Përgjegjësia e Menaxhmentit për Pajtueshmërinë

Menaxhmenti i Komunës së Hanit të Elezit është gjithashtu përgjegjës për përdorimin e burimeve 
financiare të Komunës së Hanit të Elezit në përputhje me Ligjin për Menaxhimin e Financave 
Publike dhe Përgjegjësinë dhe të gjitha rregullat dhe rregulloret e tjera të zbatueshme.³
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Përgjegjësia e Auditorit të Përgjithshëm për auditimin e PFV-ve

Objektivat tona janë të ofrojmë siguri të arsyeshme nëse pasqyrat financiare si tërësi nuk 
përmbajnë keq-deklarime materiale, qoftë për shkak të mashtrimit ose gabimit dhe të hartojmë një 
raport të auditimit që përfshin opinionin tonë. Siguria e arsyeshme është siguri e nivelit të lartë, 
por nuk është një garanci se një auditim i kryer në përputhje me SNISA-t do të zbulojë çdo keq-
deklarim material që mund të ekzistojë. Keq-deklarimet mund të vijnë nga mashtrimi ose gabimi 
dhe konsiderohen materiale nëse, individualisht ose si tërësi, në mënyrë të arsyeshme pritet të 
ndikojnë në vendimet ekonomike të përdoruesve të marra në bazë të këtyre pasqyrave financiare.

Objektivi ynë është gjithashtu të shprehim një konkluzion të auditimit për pajtueshmërinë e 
autoriteteve përkatëse të Komunës së Hanit të Elezit me kriteret e përcaktuara te auditimit që 
burojnë nga legjislacioni i zbatueshëm në kontekstin e përdorimit të burimeve financiare, lidhur 
me subjektin e audituar.

Si pjesë e auditimit në përputhje me Ligjin për ZKA dhe SNISA-të, ne ushtrojmë gjykim dhe 
skepticizëm profesional gjatë gjithë auditimit. Ne gjithashtu:

• Identifikojmë dhe vlerësojmë rreziqet e keq-deklarimit material të pasqyrave financiare, 
qoftë për shkak të mashtrimit ose gabimit, hartojmë dhe kryejmë procedurat e auditimit që i 
përgjigjen atyre rreziqeve, dhe marrim dëshmi të auditimit që janë të mjaftueshme dhe të 
përshtatshme për të siguruar bazën për opinion. Rreziku i mos zbulimit të një keq-deklarimi 
material që rezulton nga mashtrimi është më i lartë sesa për atë që rezulton nga gabimi, 
pasi mashtrimi mund të përfshijë manipulim, falsifikim, lëshime të qëllimshme, keq 
përfaqësime ose anashkalim të kontrolleve të brendshme.

• Identifikojmë dhe vlerësojmë rreziqet e mos-pajtueshmërisë me autoritetet, qoftë për shkak 
të mashtrimit ose gabimit, hartojmë dhe kryejmë procedurat e auditimit që janë përgjegjëse 
ndaj atyre rreziqeve, dhe marrim dëshmi të auditimit që janë të mjaftueshme dhe të 
përshtatshme për të siguruar bazën për konkluzionin tonë për pajtueshmërinë me 
autoritetet. Rreziku i mos zbulimit të një rasti të mos pajtueshmërisë me autoritetet që vjen 
nga mashtrimi është më i lartë sesa për atë që rezulton nga gabimi, pasi mashtrimi mund të 
përfshijë manipulim, falsifikim, lëshime të qëllimshme, keq përfaqësime ose anashkalim të 
kontrollit të brendshëm.

• Sigurohemi ta kuptojmë kontrollin e brendshëm relevant për auditimin, për t’i hartuar 
procedurat e auditimit që janë të përshtatshme, por jo me qëllim të shprehjes së një opinioni 
mbi efektivitetin e kontrollit të brendshëm të Komunës së Hanit të Elezit.

• Vlerësojmë përshtatshmërinë e politikave të kontabilitetit të përdorura dhe arsyeshmërinë e 
vlerësimeve të kontabilitetit dhe shpalosjet e ndërlidhura të bëra nga menaxhmenti.

• Vlerësojmë prezantimin e përgjithshëm, strukturën dhe përmbajtjen e pasqyrave financiare, 
përfshirë shpalosjet, për t’u siguruar se pasqyrat financiare paraqesin transaksionet dhe 
ngjarjet themelore në mënyrë të drejtë dhe të saktë.

Ndër të tjera, ne komunikojmë me menaxhmentin dhe ata që janë përgjegjës për qeverisjen edhe 
në lidhje me fushëveprimin dhe kohën e planifikuar të auditimit dhe gjetjet e rëndësishme të 
auditimit, përfshirë ndonjë mangësi domethënëse në kontrollin e brendshëm që ne e identifikojmë 
gjatë auditimit.
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Nga çështjet e komunikuara me menaxhmentin, ne përcaktojmë ato çështje që ishin më të 
rëndësishme në auditimin e Pasqyrave Financiare të periudhës aktuale dhe që cilësohen si 
çështje kyçe të auditimit. Raporti i auditimit publikohet në ueb faqen e ZKA-së, me përjashtim të 
informacioneve që klasifikohen si senzitive apo për shkak të ndalesave të tjera ligjore e 
administrative, në pajtim me legjislacionin në fuqi.
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Derisa për statusin e rekomandimeve të vitit paraprak dhe nivelin e zbatimit të tyre, shih kapitullin 
4.

2  Gjetjet dhe rekomandimet⁴

Gjatë auditimit, ne kemi vërejtur fusha ku nevojiten përmirësime të dukshme, rreth menaxhimit 
financiar dhe Kontrollit. Dobësi evidente janë vërejtur në fusha të rëndësishme financiare si: 
zotime të mjeteve dhe urdhërblerjeve në SIMFK pas pranimit të faturave, vonesa në pagimin e 
obligimeve financiare, keqklasifikim të shpenzimeve, dobësi në menaxhimin e pasurisë kapitale 
dhe jo kapitale, rritje të llogarive të arkëtueshme dhe me mos themelim të Njësisë së Auditimit të 
Brendshëm. Këto gjetje dhe rekomandime kanë për qëllim të bëjnë korrigjimin e nevojshëm të 
informacionit financiar të paraqitur në pasqyrat financiare, duke përfshirë shpalosjet në formë të 
shënimeve shpjeguese 
dhe të përmirësojnë kontrollet e brendshme lidhur me raportimin financiar dhe pajtueshmërinë me 
autoritetet në lidhje me menaxhimin e fondeve të sektorit publik. Ne do t'i përcjellim (shqyrtojmë) 
këto rekomandime gjatë auditimit të vitit të ardhshëm

Ky raport ka rezultuar me pesë (5) rekomandime, prej tyre dy (2) rekomandime të reja dhe tri (3) 
të përsëritura.
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2.1  Çështjet që ndikojnë në konkluzionin e pajtueshmërisë

Çështja B1 - Vonesa në pagesën e obligimeve financiare

Gjetja LMFPP dhe Rregulla financiare Nr.01/2013/MF për shpenzimin e parave 
publike, përcakton se, çdo faturë e vlefshme dhe kërkesë për pagesë për 
mallra dhe shërbimet e furnizuara dhe/ose punët e realizuara të paguhen 
brenda tridhjetë (30) ditëve kalendarike pas pranimit të faturës.

Në tri pagesa kemi identifikuar vonesa në ekzekutimin e faturave përtej 
afatit të përcaktuar. Vonesat ishin nga 3 deri 141 ditë pas afatit të 
përcaktuar prej 30 ditëve.

Kjo ka ndodhur për shkak të kontrolleve të pamjaftueshme në menaxhimin 
dhe procesimin e pagesave.

Ndikimi Mos pagesa me kohë e obligimeve financiare rritë rrezikun e ankesave apo 
padive të mundshme nga kontraktuesit, dhe kjo mund të shkaktojë kosto 
shtesë financiare për Komunën.

Rekomandimi B1 Kryetari duhet të sigurojë se obligimet financiare ndaj kontraktuesve të 
paguhen brenda 30 ditëve nga data e pranimit të faturave.

Përgjigja e menaxhmentit të entitetit (Pajtohen)

Çështja B2 - Zotimet e mjeteve dhe urdhërblerjet në SIMFK pas pranimit të faturave

Gjetja Neni 22 i Rregulles Financiare Nr.01/2013/MF-Shpenzimi i parasë publike, 
përcakton procedurat e përgjithshme për procedimin e pagesave. Nga kjo, 
kërkohet që zotimi dhe urdherblerja t’i paraprijë pranimit të punëve, 
mallrave dhe shërbimeve, si dhe pranimit të faturës.

Gjatë testimi të pagesave kemi vërejtur se kërkesat për zotim për blerje në 
një rast dhe urdhërblerjet në katrëmbdhjet (14) raste ishte lëshuar pas 
pranimit të faturave.  

Kjo ka ndodhur për shkak të kontrolleve të pamjaftueshme në zotimin e 
mjeteve dhe përgatitjen e urdhërblerjeve me kohë ne SIMFK.

Ndikimi Përgatitja e zotimit dhe urdhërblerjeve me vonesë mund të vështiresoj 
procesin e menaxhimit financiar dhe ekzekutimin me kohë të pagesave ndaj 
kontraktuesve.

Rekomandimi B2 Kryetari duhet të siguroj që procesit të blerjeve t’i paraprijë zotimi i mjeteve 
financiare në SIMFK, dhe të vazhdohet me tej me përgatitjen e 
urdhërblerjes për punët, furnizimet apo shërbimet e kontraktuara.

Përgjigja e menaxhmentit të entitetit (Pajtohen)
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2.2  Çështjet tjera të menaxhimit financiar dhe të pajtueshmërisë

2.2.1   Pasuritë kapitale dhe jokapitale

Çështja A1 - Dobësi në menaxhimin e pasurisë kapitale dhe jokapitale

Gjetja Neni 6 paragrafi 3 i rregullores 02/2013 për menaxhimin e pasurive jo 
financiare në organizatat buxhetore përcakton që - pasuria kapitale duhet të 
regjistrohet në SIMFK ndërsa pasuria jo kapitale dhe stoqet duhet të 
regjistrohen në sistemin “e-pasuria”. Po ashtu neni 11 paragrafi 1 dhe 2 i 
rregullores përcakton se pasuritë jo financiare kapitale që gjenden në fazën 
e investimeve në vijim apo në fazën e ndërtimit duhet të regjistrohen në 
regjistrin kontabël në kategorinë e investimeve në vijim dhe nuk 
zhvlerësohen
Komuna nuk i kishte paraqitur në regjistrin e pasurive mbi 1,000� pagesat 
në vijim:
&bull; Për projektin “Rregullimi I infrastrukturës shkollore” pagesat në 
shumat 17,718.25�;
&bull; “Ndërtimi I rrugëve locale” pagesën në vlerë 39,933.65� dhe
&bull; “Ndërtimi I aneksit për këmbësor në rrugën e Secishtes” pagesën në 
vlerë 6,899.72�
Po ashtu, kemi vërejtur se blerjet e vitit 2023, për pasuritë nën 1,000�, në 
vlerë 2,219.98�, nuk ishin regjistruar në regjistrat kontabël.
Kjo ka ndodhur si rezultat i kontrolleve të dobëta në menaxhimin e pasurisë

Ndikimi Mos regjistrimi i pasurive në regjistrat kontabël ndikon në nënvlerësim të 
pasurive dhe paraqitje jo të saktë të informative në PVF.

Rekomandimi A1 Kryetari duhet të sigurojë se është vendosur një proces efektiv i regjistrimit 
të pasurisë në mënyrë që regjistrat të jenë të plotë dhe të paraqesin 
informata të sakta me qëllim të raportimit të drejtë dhe menaxhimit adekuat 
të pasurisë që Komuna ka në posedim.

Përgjigja e menaxhmentit të entitetit (Pajtohen)
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2.2.2   Të arkëtueshmet

Çështja B3 - Rritje e llogarive të arkëtueshme

Gjetja Sipas nenin 26 të ligjit nr. 06/L-005 për Tatimin në Pronën e Paluajtshme, 
Komuna, Ministria e Financave dhe organet kompetente përmbaruese kanë 
autoritetin dhe kompetencat për të mbledhur detyrimet tatimore të 
papaguara gë kalojnë shumën e dhjetë eurove (10€). Gjithashtu, neni 27 
përcakton që, nëse një tatimpagues apo debitor nuk ka paguar plotësisht 
tatimin dhe gjobën në përputhje me afatet e përcaktuara, komuna nxjerr 
njoftimin përfundimtar me shkrim brenda dhjetë (10) ditë pune pas dites se 
fundit për pagesë, ku kërkon pagesën e plotë të detyrimeve tatimore të 
papaguara, jo me vonë se dhjetë (10) ditë kalendarike pas dites që njoftimi 
përfundimtar konsiderohet të jetë pranuar nga debitori.

Komuna ka shpalosur në pasqyren financiare të vitit 2023 llogari të 
arkëtueshme në vlere totale 353,018€. Llogaritë e arkëtueshme kanë 
tendence rritje dhe në krahasim me vitin paraprak rritja e tyre është 76,546.
� 

Kjo ka ndodhur për shkak të kontrolleve të pamjaftueshme në mbledhjen e 
të hyrave, mos marrja e veprimeve ligjore ndaj debitorve, si dhe nga bartja 
e borxheve të vjetra.

Ndikimi Mos arkëtimi në kohë i të hyrave të ngarkuara ndikon negativisht në fondin 
buxhetor të komunes, me reflektim në financim dhe realizim të projekteve 
komunale.

Rekomandimi B3 Kryetari duhet të sigurojë përmirësimin e procesit të menaxhimit të llogarive 
të arketueshme, përmes marrjes se veprimeve ligjore apo masave tjera 
informuese, me qëllim të rritjes se efikasitetit në arkëtimin e të hyrave.

Përgjigja e menaxhmentit të entitetit (Pajtohen)
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2.2.3   Funksioni i auditimit të brendshëm

Çështja A2 - Mos themelimi i Njësisë së Auditimit të Brendshëm

Gjetja Rregulloren QRK - NR 01/2019 për themelimin dhe zbatimin e funksionit të 
audititmit të brendshëm në subjektin e sektorit publik, neni 5 përcakton se 
çdo subjekti i sektorit publik me buxhet mbi tre (3) milion euro themelon 
Njësinë e Auditimit të Brendshëm, e cila duhet të ketë se paku dy auditor.

Komuna e Hanit të Elezit edhe pse në vitin 2023 kisht buxhet mbi 4 milion 
katër (4) million nuk e kishte themeluar Njësinë e Auditimit te Brendshem.

Komuna nuk kishte ndërmarrë veprime të duhura për ta trajtuar çështjen e 
themelimit të Njësisë se Auditimit të Brendshëm.

Ndikimi Mos themelimi i NjAB-së, përveç së është në kundërshtim me kërkesat 
ligjore i pamundëson menaxhmentit marrjen e veprimeve për parandalimin 
e gabimeve të mundshme në kohe sa me të hershme.

Rekomandimi A2 Kryetari, duhet të marr veprime për themelimin dhe plotësimin e NJAB-së 
me staf të mjaftueshem sipas rregullores për themelimin e saj, e që 
njëkohsisht do të rriste dhe forconte kontrollet e brendshme.

Përgjigja e menaxhmentit të entitetit (Pajtohen)
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Buxheti përfundimtar është më i lartë se buxheti fillestar për 903,093€. Kjo rritje është rezultat i 
grantit qeveritar, të hyrave të bartura nga viti i kaluar dhe financimi nga donacionet vendore dhe të 
jashtme. Në vitin 2023, Komuna ka shpenzuar 81% të buxhetit përfundimtar ose 3,453,882 €, me 
një ulje prej 10% në krahasim me vitin 2022. Se si ishte realizuar buxheti sipas kategorive janë 
dhënë shpjegimet në tabelën në vijim.

Tabela 2. Shpenzimet e fondeve sipas kategorive ekonomike (në €)

Përshkrimi Buxheti
fillestar

Buxheti
final

2023
Shpenzimet

2022
Shpenzimet

2021
Shpenzimet

Shpenzimet e fondeve sipas 
kategorive ekonomike 3,349,715 4,252,808 3,453,882 2,704,228 2,634,282

Pagat dhe mëditjet 1,702,823 2,065,494 1,987,398 1,694,968 1,644,863

Mallrat dhe shërbimet 465,000 477,586 472,647 396,616 348,741

Komunalitë 96,500 96,500 88,798 67,684 64,900

Subvencionet dhe transferet 100,000 101,033 86,955 85,967 72,465

Investimet Kapitale 985,392 1,512,195 818,084 458,992 503,312

3   Informacion i përmbledhur për planifikimin dhe realizimin 
e buxhetit
Në këtë kapitull kemi prezantuar një informacion të përmbledhur për burimet e fondeve buxhetore, 
shpenzimin e fondeve dhe të hyrave të mbledhura, sipas kategorive ekonomike. Kjo është 
ilustruar përmes tabelave dhe grafikëve të mëposhtëm:

Tabela 1. Shpenzimet sipas burimeve të fondeve buxhetore (në €)

Përshkrimi Buxheti
fillestar

Buxheti
final⁵

2023
Shpenzimet

2022
Shpenzimet

2021
Shpenzimet

Burimet e fondeve 3,349,715 4,252,808 3,453,882 2,704,228 2,634,282

Grante Qeveritare – Buxheti 2,789,594 3,074,169 3,008,702 2,318,493 2,253,482

Financimi përmes huamarrjes 0 0 0 20,286 6,157

Të bartura nga viti i kaluar 0 125,257 115,613 62,486 57,002

Të hyrat vetanake 560,121 560,121 298,703 243,823 253,181

Donacionet vendore 0 30 0 0 0

Donacionet e jashtme 0 493,230 30,864 59,140 64,459
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Shpjegimet rreth ndryshimeve në kategoritë buxhetore, janë dhënë si në vijim:
• Buxheti final për paga dhe meditje krahasuar me buxhetin fillestar ishte rritur per 362,671�. Kjo 
ritje ishte prej rishikimit të buxhetit. Shpenzimet në këtë kategori ishin 96% e buxhetit;
• Buxheti final për mallra dhe shërbime krahasuar me buxhetin fillestar ishte rritur për 12,586�. Kjo 
rritje ishte si rezultat i të hyrave vetanake dhe donacioneve. Në këtë kategori shpenzimet ishin 
99% e buxhetit;
• Buxheti final për shërbimet komunale ka mbetur njësoj me atë fillestar 96,500�. Të kjo kategori, 
shpenzimi i buxhetit ishte 92%;
• Buheti final për subvencione dhe transfere ishte rritur krahasuar me atë fillestar duke përdorur të 
hyrat vetanake. Shpenzimet ishin afro 86% e buxhetit; dhe
• Buxheti final për investime kapitale krahasuar me buxetin fillestar ishte rritur për 526,803�. Kjo 
rritje ishte prej buxhetit, donacioneve dhe të hyrave vetanake të bartura dhe aktuale. Donacioni 
nga Bashkimi Evropian në shumë prej 446,352.85 €, për projektin “A smart system for Early 
Floods Detection and Ëaste Monitoring in the Lepenc River Basin” ishte pranuar nga Komuna në 
muajin dhjetor 2023 dhe bazuar në Rregulloren MF-nr. 01/2018 për Përfundimin e Vitit Fiskal nuk 
ka mundur të shpenzohet në vitin 2023. Shpenzimet e buxhetit për investime kapitale pa e 
përfshirë shumën e donacionit janë 76.75%, ndërsa shpenzimi total i investimeve kapitale ishte 
54% e buxhetit.

Të hyrat e realizuara nga komuna në 2023 ishin në vlerë 358,132€. Ato kanë të bëjnë me të hyrat 
nga tatimi në pronë, të hyrat nga lejet e ndërtimit, taksat administrative, të hyrat nga qiraja etj. Në 
këtë vit të hyrat krahasuar me vitin 2022, ishin më të ulëta për 7% apo 24,130 €. Po ashtu, 
komuna për vitin 2023, ka pranuar të hyra nga gjobat nga trafiku dhe dhe të hyrat nga gjobat nga 
Agjensioni Pyjor i Kosovësnë vlerë totale prej 63,946.68€. Këto të hyra nuk janë të përfshira në 
tabelën e mëposhtme për arsye se këto i planifikojnë dhe realizojnë ministritë e linjës.
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Tabela 3. Të hyrat (në €)

Përshkrimi Buxheti
fillestar

Buxheti
final

2023
Pranimet

2022
Pranimet

2021
Pranimet

Totali i të hyrave 560,121 560,121 358,132 334,002 316,657

Të hyrat tatimore 222,737 222,737 160,835 163,301 139,134

Të hyrat jo tatimore 337,384 337,384 197,297 170,700 177,523
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4   Progresi në zbatimin e rekomandimeve

Raporti i auditimit për PFV-të të vitit 2022, kishte rezultuar me 5 rekomandime. Komuna kishte 
përgatitur Planin e Veprimit ku paraqitet mënyra se si do t’i zbatoj rekomandimet e dhëna. Deri në 
fund të auditimit tonë, dy (2) rekomandime janë zbatuar dhe tri (3) rekomandime nuk janë zbatuar 
ende. Për një përshkrim më të plotë të rekomandimeve dhe mënyrën se si janë trajtuar ato, shihni 
në Tabelën 4 (ose Tabelën e rekomandimeve).

Grafiku 2. Progresi në zbatimin e rekomandimeve të vitit paraprak
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Tabela 4 Përmbledhja e rekomandimeve të vitit paraprak

Nr Fusha e 
Auditimit

Rekomandimet e vitit 2022 Veprimet e 
ndërmarra

Statusi

1. Mallrat dhe 
shërbimet dhe 
komunalitë

Kryetari duhet të sigurojë se njësitë 
kërkuese analizojnë dhe planifikojnë 
drejtë nevojat vjetore për furnizim, dhe se 
kontratat realizohen sipas kushteve dhe 
sasisë së kontraktuar.

Nuk kemi vërejtur 
tejkalim të sasive

I zbatuar

2. Subvencionet 
dhe transferet

Kryetari duhet të sigurojë që komisioni 
vlerësues të përdorë formularët standard 
të vlerësimit të kërkesave për 
subvencionim, si dhe përbërja e 
komisionit vlerësues të jetë sipas 
kërkesave të rregullores për financimin 
publik të OJQ-ve.  

Nuk kemi hasur 
në raste të tilla

I zbatuar

3. Çështjet e 
përbashkëta

Kryetari duhet të sigurojë që procesit të 
blerjeve ti paraprijë zotimi i mjeteve 
financiare në SIMFK, dhe të vazhdohet 
më tej me përgatitjen e urdhërblerjes për 
punët, furnizimet apo shërbimet e 
kontraktuara. 

Nga testimet 
tona kemi 
verejtur se janë 
lëshuar 
urdhërblerje pas 
pranimit të 
faturave.

Nuk ka filluar zbatimi

4. Llogaritë e 
arkëtueshme

Kryetari duhet të sigurojë përmirësimin e 
procesit të menaxhimit të llogarive të 
arkëtueshme, përmes ndërmarrjes së 
veprimeve ligjore apo masave tjera 
informuese, me qëllim të rritjes së 
efikasitetit në arkëtimin e të hyrave. 

Nuk ka ndryshim. Nuk ka filluar zbatimi

5. Obligimet e 
papaguara

Kryetari duhet të sigurojë se obligimet 
financiare ndaj kontraktuesve të paguhen 
brenda 30 ditëve nga data e pranimit të 
faturave.

Edhe këtë vit 
kemi raste te 
mos pagesës me 
kohë të 
obligimeve.

Nuk ka filluar zbatimi
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Vlora Spanca, Auditore e Përgjithshme

Lavdim Maxhuni, Drejtor i Auditimit
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Shtojca I: Letër konfirmimi
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Për të arritur në përfundimin se një opinion mbi pasqyrat financiare është i modifikuar ose i pa  
modifikuar, një auditor duhet të sigurohet që rezultatet e auditimit përfshijnë, apo jo, keq-deklarim
(e) material(e) ose të përhapur(a), apo të tillë(a) të mundshëm(me), të supozuar në rast kufizimi të 
fushëveprimit.

Keq-deklarimi është një ndryshim mes shumës së raportuar, klasifikimit, prezantimit ose zbulimit 
të një zëri të pasqyrës financiare dhe sasisë, klasifikimit, prezantimit ose zbulimit që kërkohet që 
zëri të jetë në përputhje me kornizën e raportimit financiar në fuqi. Keq-deklarimet mund të vijnë 
nga gabimi ose mashtrimi.

(shkëputur nga SNISA 200)
Forma e opinionit

Opinioni i pa-modifikuar

Formulohet kur nuk janë zbuluar keq-deklarime ose mos-pajtueshmëri; kur janë zbuluar keq-
deklarime ose mos-pajtueshmëri, qoftë një i vetëm apo një grumbull, por që nuk është i barabartë 
me ose nuk e tejkalon nivelin e materialitetit për pasqyrat financiare si tërësi; ose kur keq-
deklarimi(et) dhe/ose mos-pajtueshmëria e zbuluar brenda një klase të caktuar transaksionesh 
nuk është e barabartë me ose e tejkalon nivelin e materialitetit më të ulët të vendosur për këtë 
klasë të transaksioneve. Formulohet gjithashtu nëse nuk ka kufizim të fushëveprimit ose kur 
kufizimi i fushëveprimit nuk mund të shpie në shmangie të keq-deklarimit(eve) material(e) dhe/ose 
mos-pajtueshmërisë(ve).

Kufizimi i fushëveprimit ndodh kur një auditor nuk është në gjendje të marrë dëshmi të 
mjaftueshme auditimi për të arritur në përfundimin se pasqyrat financiare në tërësi nuk përmbajnë 
keq-deklarime materiale.

Auditori duhet të japë opinion të pa-modifikuar nëse arrin në përfundimin se pasqyrat financiare 
janë përgatitur, në të gjitha aspektet materiale, në pajtim me kornizën e zbatueshme financiare.

Shtojca II: Shpjegim lidhur me llojet e të ndryshme të 
opinioneve të aplikuara nga ZKA dhe pjesëve të tjera të 
Raportit të Auditimit
Raporti i auditorit për pasqyrat financiare⁶ duhet të përmbajë një opinion për pasqyrat financiare, 
bazuar në përfundimet e nxjerra nga dëshmitë e marra gjatë auditimit. Kur auditimi kryhet për të 
vlerësuar gjithashtu përputhjen me legjislacionin dhe rregulloret e tjera, auditorët kanë një 
përgjegjësi shtesë për të raportuar për pajtueshmërinë me autoritetet⁷, duke rezultuar me 
konkluzion mbi pajtueshmërinë.

19

ZYRA KOMBËTARE E AUDITIMIT - NACIONALNA KANCELARIJA REVIZIJE - NATIONAL AUDIT OFFICE



Modifikimi i opinionit në raportin e auditorit

Auditori duhet të modifikojë opinionin në raportin e auditorit nëse konstatohet se, bazuar në 
dëshmitë e marra nga auditimi, pasqyrat financiare në tërësi nuk përmbajnë keq-deklarime 
materiale dhe/ose mos-pajtueshmëri, ose nuk është në gjendje të sigurojë prova të mjaftueshme 
të auditimit për të arritur në përfundimin se pasqyrat financiare në tërësi nuk përmbajnë keq-
deklarime materiale dhe/ose mos-pajtueshmëri..

Opinioni i modifikuar mund të jetë:

-          I kualifikuar,

-          I kundërt, ose

-          Mohim opinioni

Opinioni i kualifikuar

Formulohet kur janë zbuluar keq-deklarime dhe/ose mos-pajtueshmëri, qoftë një i vetëm apo një 
grumbull, që janë të barabartë me ose e tejkalojnë nivelin e materialitetit për pasqyrat financiare si 
tërësi; ose kur keq-deklarimi dhe/ose mos-pajtueshmëria e zbuluar brenda një klase të caktuar 
transaksionesh është i barabartë me ose tejkalon nivelin e materialitetit më të ulët të vendosur për 
këtë klasë të transaksioneve. Formulohet gjithashtu nëse ka kufizim të fushëveprimit, i cili mund të 
mos shpie në shmangie të keq-deklarimit(eve) material(e).

Opinion i kundërt

Formulohet kur janë zbuluar keq-deklarime dhe/ose mos-pajtueshmëri, qoftë një i vetëm apo një 
grumbull, që tejkalon në mënyrë të përhapur nivelin e materialitetit për pasqyrat financiare si 
tërësi; ose kur keq-deklarimet dhe/ose mos-pajtueshmëritë e zbuluara brenda një klase të caktuar 
transaksionesh e tejkalojnë në mënyrë të përhapur nivelin e materialitetit më të ulët të vendosur 
për këtë klasë të transaksioneve.

“E përhapur” është term që përdoret, në kontekstin e keq-deklarimeve dhe/ose mos-
pajtueshmërive, për të përshkruar efektet e keq-deklarimeve dhe/ose mos-pajtueshmërisë në 
pasqyrat financiare; ose efektet e mundshme në pasqyrat financiare të keq-deklarimeve dhe/ose 
mos-pajtueshmërisë, nëse ka të tilla, që nuk zbulohen për shkak të pamundësisë për të marrë 
dëshmi të mjaftueshme e të duhura të auditimit. Efektet e përhapura në pasqyrat financiare janë 
ato që, sipas gjykimit të auditorit::

a)   Nuk kufizohen vetëm në elemente, llogari ose zëra të veçantë të pasqyrave financave;

b)  Por nëse kufizohen si të tilla, përfaqësojnë ose mund të përfaqësojnë një pjesë të 
konsiderueshme të pasqyrave financiare; ose

c)  Për sa i përket shpalosjeve, janë thelbësore që përdoruesit të kuptojnë pasqyrat 
financiare.
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Mohim i opinionit

Formulohet kur kufizimi i fushëveprimit, d.m.th. kur pamundësia për të siguruar prova të 
mjaftueshme të përshtatshme të auditimit, është i natyrës materiale dhe pervazive.

Paragrafët e Theksimit të Çështjes dhe paragrafët e Çështjeve të Tjera në raportin e auditorit

Nëse auditori e konsideron të nevojshme të tërheqë vëmendjen e përdoruesve në një çështje të 
paraqitur ose shpalosur në pasqyrat financiare, e cila është sa e rëndësishme aq edhe thelbësore 
që ata të kuptojnë pasqyrat financiare, por ka dëshmi të mjaftueshme e të përshtatshme se 
çështja nuk përmban keq-deklarime materiale në pasqyrat financiare, auditori duhet të përfshijë 
paragrafin e Theksimit të çështjes në raportin e tij. Paragrafi për Theksimin e Çështjes duhet t'i 
referohet vetëm informacionit të paraqitur ose shpalosur në pasqyrat financiare.

Paragrafi i theksimit të çështjes duhet:

·     të përfshihet menjëherë pas opinionit;

·     të ketë titullin ‘theksim i çështjes’ ose ndonjë titull tjetër të përshtatshëm;

·    të përmbajë një referencë të qartë ndaj çështjes që theksohet dhe të tregojë se në 
ç’pjesë të pasqyrave financiare mund të gjenden shpalosjet relevante që e 
përshkruajnë plotësisht çështjen; dhe

·    të tregojë se opinioni i auditimit nuk është modifikuar për sa i përket çështjes të 
theksuar. 

Nëse auditori e konsideron të nevojshme të komunikojë një çështje, përveç atyre që janë 
paraqitur ose shpalosur në pasqyrat financiare, e cila, në gjykimin e auditorit, është e 
rëndësishme për përdoruesit në mënyrë që të kuptojnë auditimin, përgjegjësitë e auditorit apo 
raportin e auditimit, dhe me kusht që kjo nuk është e ndaluar me ligj ose rregullore, duhet të 
përpilohet një paragraf me titullin "Çështje të tjetra", apo ndonjë titull tjetër të përshtatshëm. Ky 
paragraf duhet të paraqitet menjëherë pas opinionit dhe pas çdo paragrafi të Theksimit të 
çështjes. 
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Shënimet fundore

¹ Pajtueshmëria me autoritetet – pajtueshmëria me të gjitha ligjet, rregullat, rregulloret, standardet dhe praktikat e 
mira relevante në sektorin publik

² Raportet tjera janë kërkesë e nenit 8 të së Rregullores 01/2017 për Raportim Vjetor Financiar

³ Kolektivisht të referuara si pajtueshmëri me autoritetet

⁴ Çështja A dhe Rekomandimi A - nënkupton çështjet dhe rekomandimet e reja
Çështja B dhe Rekomandimi B - nënkupton çështjet dhe rekomandimet e përsëritura
Çështja C dhe Rekomandimi C- nënkupton çështjet dhe rekomandimet pjesërisht të përsëritura.

⁵ Buxheti Final – buxheti i aprovuar nga Kuvendi i përshtatur më pas nga Ministria e Financave

⁶ Pasqyrat financiare në sektorin publik përfshijnë po ashtu edhe pasqyrën(at) e ekzekutimit të buxhetit 

⁷ Pajtueshmëria me autoritetet: pajtueshmëria me ligjet, rregulloret, standardet, apo praktikat e mira. 
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